

# 热烈祝贺中原报业传媒集团今日揭牌



宜居中牟

中牟地处中原正脐，背靠黄河南岸，重叠在中原经济区、郑州都市区和郑州新区“三区”建设的核心区域。借着凸显的区位优势，乘着大郑州建设的良机，中牟如何布局才能助力中原崛起？

中牟县委书记杨福平在接受本报记者采访时给出了明确的答案：“中牟占郑州新区规划面积的近80%，是郑州新区的主要空间区域和发展的重中之重，中牟在未来郑州都市区建设中必可大展宏图。”

晚报记者 石明顺  
通讯员 朱星伟 张致强 文图

## 做大做强产业集聚区，推进现代农业示范区建设

# 中牟打造郑州都市区重要产业支撑区

### A 做大做强产业集聚区，倾力打造核心增长区

谈起中牟的未来，杨福平充满自信。在他眼里中牟地处中原经济区、郑州都市区和郑州新区“三区”建设的核心区域，区位优势得天独厚，加之千载难逢的中原崛起的发展机遇，中牟必定会大有作为。

杨福平说：“一是中牟得天独厚的地位，吸引来不少重大项目，中牟要做的是承接好、服务好这些省市重大项目。二是以集中、集约的理念加快产业园区的建设。三是以绿博园、华强创意产业园、雁鸣湖生态建设等项目为带动，大力发展第三产业。四是大力发展都市区现代农业。”

他进一步解释说，产业集聚区是中牟跨越发展的龙头，做大做强产业集聚区是中牟加快转变经济发展方式的战略重点和主攻方向。“十二五”时期，中牟将进一步优化产业结构，增强产业集聚区的载体功能，围绕郑开产业发展轴，沿郑开大道重点建设中牟组团、白沙组团、刘集组团；依托汽车物流发展轴，沿万洪公路重点发展汽车及零部件产业和现代物流业。为此，中牟将全面加强中牟产业园、汽车产业园、郑州国际物流园3个园区的建设力度。

据杨福平介绍，中牟产业园正处在郑州新区城市发展的横轴之上。当前，园区正在推进3个区域的标准化厂房建设，园区还将计划在本年内开工建设基础工程项目25项，签约项目协议资金450亿元，预计到位资金突破130亿元，投入运营项目达到10家，建成区面积达到5平方公里。

到“十二五”末，该产业园区建成面积将达到40平方公里，入驻22所以职业教育为主的大中专院校，引入的总部经济将要突破30家，人口达到48万人，营业收入将达到600亿元。

汽车工业园区将坚持整体开发建设的原则，以汽车整车生产为核心，以培育汽车及零部件产业集群为重点，力争年内引进项目10个，协议资金80亿元；开工项目15个，投产8个，生产整车18万台，完成销售收入160亿元，成为河南省重点产业集聚区。

到“十二五”末，建立功能齐全的销售、展示、仓储、物流、保险等汽车贸易服务体系，建成河南最大、全国知名的汽车及零部件生产基地，园区营业收入达到500亿元。

郑州国际物流园将依托陇海、京广两大铁路运输线，承接东部沿海地区及国际产业转移，聚集现代物流业和先进制造业。今年将促进联邦快递、联合包裹等项目落地，加快宇通工业园、新加坡国际物流产业园的建设，到“十二五”末，园区将成为高水平基础设施和高品质的物流园区，园区营业收入达500亿元。



现代化郑州日产生产车间



丰收的三棱



风景秀美的雁鸣湖



美丽的中牟

### B 以大项目建设为龙头，全面提升第三产业规模和服务能力

未来几年，中牟将以大项目建设为龙头，打造河南省文化创意旅游产业基地。

有5000亩水域、5200亩湿地、1万余亩林地和3300亩草地的雁鸣湖生态示范区在年内将继续加大基础设施项目建设力度，3年内完成城市基础配套设施，景区主体项目建成投入运行，实现园区建设和运行初具规模。

到“十二五”末，示范区将完成城市基本公共服务配套设施建设，由生态林区、生态居住区、风景核心区、大闸蟹区组成的园区将成形并全面运行。

届时，该示范区将成为融汇传统文化、秀美风景、生态科学、前沿科技，集生态居住、休闲度假、旅游接待、商务会议、餐饮娱乐、养生健身、星级酒店等于一体的“国家级生态文明示范区”。

有内地“迪斯尼”之称的华强文化科技产业园将在中牟拔地而起，作为我省目前最大的文化科技产业项目，基地建成投产后，将与相邻的绿博园组成全省最具特色的文化创意和休闲旅游区，依托郑州新区便捷的综合交通体系，形成年超500万人次的游览量。

绿博园周边文化产业项目密集，势必带动其所在的刘集组团人流、资金流和消费的较快增长。按照郑州新区总体规划，园区将发挥一园（绿博园）两河（贾鲁河、七里河）三线（郑开大道、郑汴物流通道、郑开轻轨）的优势，统筹规划区域路网、水系，打造生态型示范型居住社区，吸引高端人士和园区文化创意产业精英入驻，提升园区软实力。同时，制定绿博园周边水系景观综合治理方案，优化绿博园生态环境，提升绿博园作为郑州新区城市花园和城市绿肺的整体品位。

### C 推进农业结构转型，打造都市型现代农业示范区

结合郑州新区“概念性城市”设计方案，中牟将统筹城乡发展，全面对接郑州新区现代农业产业带和沿黄文化旅游生态产业带，重点发展蔬菜、渔业、畜牧、林果、花卉苗木五大产业，全力打造河南一流、国内领先的都市型现代农业，实现集生产、生活和生态功能于一体的都市型现代农业示范区。

主要建设内容有三项：第一，建设三大基地，包括10万亩设施蔬菜生产基地，34万亩露地蔬菜基地，10个集约化育苗基地，达到年产优质蔬菜幼苗1亿株，供应5万亩菜田用苗。第二，构建六大体系，包括市场体系、加工保鲜体系、技术支撑体系、信息技术体系、质量安全保障体系和病虫害疫情防控体系。第三，建立两类产业化组织，包括蔬菜产业龙头企业和专业合作组织。

农业核心区年内将启动3至5平方公里的先导区建设，并逐步打造50平方公里的北部旅游观光示范区和南部35平方公里的生态农业示范区。下阶段，中牟将强力发展特色优势产业，构建产业布局合理化、优势产业规模化、服务体系完善化、农产品质量安全化、农业环境生态化的都市型现代农业体系，为将来超千万人口的大郑州提供鲜活、安全的农产品供给，同时成为调节都市环境的生态“氧吧”和市民休闲的乐园。

### D 优化发展环境，提高效能做好服务

今年是中牟融入新区、跨越发展的重要一年，为营造“全民维护发展环境”的良好氛围，从去年11月初开始，中牟进行了村容村貌、路容路貌专项综合整治行动，通过这种载体和手段，中牟广大干部的工作作风得到了有效转变。

从去年12月初开始，中牟在全县范围内开展“争做文明中牟人”主题宣教活动，城乡劲吹文明新风；今年1月19日，中牟隆重表彰了有技能、守规矩、受欢迎、作贡献的503名优秀农民工，倡导了新型农民工融入城市的良好行为规范；全县强力整治违法建筑的“网格化管理”和“零报告制度”，也进一步规范了城乡建设秩序。

在具体的工作落实中，中牟积极开展“双派”活动，向县直职能部门派驻效能统计官的同时，向重点企业和项目派驻首席服务官，提高办事效率，优化发展环境；为提高服务效能，中牟自4月1日起，启动“抓具体”工作日志制度，切实提高了干部的工作积极性和主动性；中牟还新增财政1500万元对村组干部进行绩效考核，不但使村组干部在工作作风上出现了可喜的转变，也使农村面貌得到了很大改观。中牟为融入新区正在进行着全方位的环境优化。

宏图已经绘就，前景令人振奋，站在“十二五”的开局之年，集天地之灵韵的中牟正在蓄积崛起的能势，这座人文历史丰厚的古城正如一颗璀璨的明珠在中原大地熠熠生辉，勤劳朴实的中牟人正在用自己的巧手谱写中原崛起的新篇章。